
令和２年９月３日開催教育委員会会議記録 

１ 開会・閉会等について 

開催日 令和 2年 9月 3日（木） 

場  所 教育委員会室 

開  会 午後 3時 00分 

閉  会 午後 3時 33分 

 出席委員    

 教   育   長  加 藤  裕 之  

 委       員  阿 部  博 道  

 委       員  坂 根  慶 子  

 委       員  淺 松  三 平  

 委       員  白 石  祐 一  

 説明のために出席した職員    

 教育委員会事務局次長  青 木   剛  

 
教育委員会事務局参事 

（庶務課長事務取扱） 
 宮 本  知 幸  

 学 務 課 長  西 村  克 己  

 指 導 室 長  加 藤  康 弘  

 すみだ教育研究所長  石 原  恵 美  

 地域教育支援課長   石 岡  克 己  

 ひきふね図書館長   高 村  弘 晃  

２ 議題について 

⑴ 議決事項 

議案第 38号 令和３年度墨田区立小・中学校募集人数について 

⑵ 報告事項 

第1  教育委員会関係議案の作成に伴う意見聴取について（資料１）  

３ 会議の概要について 
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○ 教育長 それでは、本日の教育委員会を開会いたします。本日の会議録署名人は、白石委員

にお願いします。 

 

議決事項第 38・・・資料番号【38-1～38-2】 

議案第 38号「令和３年度墨田区立小・中学校募集人数について」を上程し、学務課長が資料の

とおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑、ご意見はありますか。 

  （質疑なし） 

○ 教育長 それでは、議案第38号は、原案どおり決定することにしたいと思いますが、ご異議

ございませんでしょうか。 

  （「異議なし」の声あり） 

○ 教育長 それでは、原案どおり決定することにします。 

 

報告事項第１・・・資料番号【資料1-1～1-8】 

 「教育委員会関係議案の作成に伴う意見聴取について」、学務課長が資料のとおり説明する。 

○ 教育長 ただいまの説明について、何かご質疑ございますか。 

○ 坂根委員 「常時介護を要する状態」「随時介護を要する状態」というのは、どの程度でし

ょうか。 

○ 学務課長 それぞれ教育委員会規則で定めておりますが、一般的な説明だと、「常時介護を

要する状態」とは、日常生活の範囲が病床に限定され、例えば食事、入浴等に常に介護が必

要な状態です。「随時介護を要する状態」とは、日常生活の範囲が主として病床にあるが、

短距離の離床が可能であり、食事、入浴等に常にではないが、随時介護が必要な状態です。

月１日でも介護に要する費用を支出して、介護を受けた日があった場合には補償します。 

○ 坂根委員 月に１日というのは、何時間以上といった条件はあるのでしょうか。 

○ 学務課長 次回の教育委員会までに確認して、報告します。 

○ 教育長 この報告は、「墨田区教育委員会の権限に属する事務の委任等に関する規則」第３

条に基づく教育長の臨時代理による処理の報告ですので、委員会としての承認が必要となり

ます。承認してよろしいでしょうか。 

（「異議なし」の声あり） 

○ 教育長 それでは、報告のとおり承認することにします。以上で、本日の議事は全て終了し

ましたが、そのほかに委員の皆様、または事務局から何かございますか。 

○ 坂根委員 コロナ禍における、学校での宿泊行事の実施状況を教えてください。 

○ 学務課長 宿泊行事のうち、小学校５年生のあわの自然学園移動教室と、中学校３年生の修

学旅行は、新型コロナウイルス感染症対策の３密回避が可能であると判断しました。あわの

自然学園移動教室は１泊２日に短縮し、９月１日から実施しております。既に２校が実施済

みで、本日、特別支援学級が合同で行っています。引率教員には、教育委員会事務局が作成

した、新型コロナウイルス感染症対策ガイドラインを配布しています。また、バスや施設の

消毒や換気、施設職員や子どもたちの手洗い等、予防行動を徹底しています。部屋割りにつ

いては、１部屋15畳のところを６人で使用し、間隔を取って就寝できるようにしています。
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その他、入浴、食事等の注意を呼びかけています。さらに、宿泊行事の前や現地でも参加者

の健康観察を行い、体調不良者については、楽しみにしていたのは分かるけれども、行事等

の参加を控えるよう徹底しています。なお、昨日、雨の中のハイキングの後、微熱を出して

しまった児童がいました。その後熱は下がったのですが、皆と一緒にバスで帰らずに、保護

者の方に迎えに来ていただきました。 

○ 坂根委員 子どもが発熱した場合は、保護者の方が迎えに行くのですか。 

○ 学務課長 原則、保護者の方に車等で迎えに来ていただきます。 

○ 坂根委員 もし保護者が迎えに行けない場合は、どのような対応になるのでしょうか。 

○ 学務課長 どうしても保護者の方の都合がつかない場合は、現地の公用車を管理員の方に運

転してもらったり、引率教員と公共交通機関等を利用して、東京に帰ることになると思いま

す。次に、修学旅行についてです。９月１日から両国中学校が京都・奈良に行き、本日東京

へ帰ってきています。先ほど中学校から連絡があり、生徒１名に37度台の発熱があったとの

ことです。京都市にある、修学旅行専門の新型コロナウイルス感染相談窓口でアドバイスを

受け、新幹線の座席を他の生徒と少し離して、今東京へ向かっていることを確認しています。

また、修学旅行の工程は無事に終わったことも確認しています。 

○ 教育長 修学旅行先での新型コロナウイルス感染症対策について、説明をお願いします。 

○ 学務課長 宿泊施設については、ほぼ貸切りの状態です。入浴の時間も込み合わないように

工夫し、寝る部屋についても、通常は使わない部屋を使わせていただきました。つい立ても

設置して、飛沫感染防ぐ工夫をしていただいています。 

○ 教育長 起きているときはマスクをしていますが、寝るときはマスクを外すため、飛沫が飛

ぶ可能性があるので、寝るときの頭の位置をシミュレーションし、区の保健所とも調整しま

した。 

○ 坂根委員 互い違いに寝る、ということでしょうか。 

○ 学務課長 それも含めて、頭と頭の距離が十分取ることができる寝方をガイドラインで示し、

各学校において工夫して対応しています。 

○ 教育長 最初は、段ボールを置いてしきりを作るという案も考えたのですが、この場合、２

日目に消毒する作業が発生します。また、１泊目と２泊目の宿が違う場合、段ボールを運ぶ

手段を検討する必要があるなど、課題がありました。そのため、寝方を工夫して対応する、

ということになりました。 

○ 教育長 学校の責任として、例えば、子どもが病気になったとき適切に対応することが必要

となりますが、学校から周辺の病院に電話すると、診察を断られることがあります。そこで、

京都市とも調整して、診察のできる病院を学校に示しています。体調不良になった場合も、

安心して診察を受けることができるようになっています。 

○ 坂根委員 楽しい旅行になってほしいと思います。次に、給食の牛乳パックのリサイクルに

ついて、アレルギーを持っている児童・生徒への対応について教えてください。 

○ 学務課長 まず、給食の牛乳パックリサイクルについては、９月７日からの実施を予定して

いましたが、新型コロナウイルス感染症予防を優先し、一旦延期します。次に、重篤なアレ

ルギーを持っている児童・生徒がいる場合の対応ですが、牛乳パックは教室で開かずに回収

して、例えば、クラスの当番の子が水飲み場等に運び、はさみで開くという対応を行います。 
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○ 教育長 学校からは、該当者のいるクラスではやらないという提案があったのですが、そう

すると、該当者がいるクラスは、リサイクルをやらなくていいということになってしまうの

で、安全を確保した上で、全クラスやっていきたいと思っています。開いた牛乳パックを洗

って、ネットに入れて２日間程度乾かします。リサイクル団体連合会の話では、牛乳パック

を切るときに、綺麗に切るよりも、それぞればらばらに切ってある方が機械で作業しやすい

そうです。リサイクル団体連合会の方も、子どもたちがリサイクルに取り組むことは、とて

も良いことだと話していて、全面的に協力してもらっています。 

○ 坂根委員 今後も状況が変わりましたら、報告していただければと思います。 

○ 淺松委員 先日配布された「令和３年度入学 墨田区立中学校学校案内」についてです。今

後、区のホームページにも掲載するとのことですが、この内容についての質問です。13ペー

ジに、令和３年度からズボンを採用した標準服を新たに新設する、というお知らせが掲載さ

れています。また、性別標記ではなく、Ⅰ型、Ⅱ型、Ⅲ型、という表現になっています。Ⅲ型

を希望する場合は、個々の学校で対応するという認識で良いのでしょうか。 

○ 学務課長 はい、そうです。 

○ 淺松委員 項番４の区立中学校における標準服導入状況の中で、桜堤中学校だけ「スカート

（ズボン）」と書いてありますが、これは、現在も桜堤中学校では、スカートかズボンかを選

べるということでしょうか。 

○ 学務課長 はい、桜堤中学校は、今年度もズボンを選択することができます。 

○ 淺松委員 学校もこのことは認識していますよね。 

○ 学務課長 はい、学校には伝えています。 

○ 淺松委員 人権の面からも大切なことなので、子どもや保護者に誤解のないように、しっか

り対応いただきたいと思います。次に、例えば19ページの両国中学校の行事予定表や、21ペ

ージの竪川中学校の行事予定表ですが、４月に離任式という記載がありますが、行事予定の

中に離任式という言葉を掲載しても良いのかと思いました。異動者が、異動先の学校から、

前年度までいた学校に出張しなければならないわけではなく、出張命令が出ても拒否ができ

るはずです。もちろん、異動先の学校では、行かせてあげようということになると思います

が、離任式を行事予定の中に載せることについて、指導室はどのようにお考えでしょうか。 

○ 指導室長 一般的に行われている行事なので、離任式を行事予定表に掲載することは、問題

ではないと思われます。 

○ 淺松委員 私が校長だったときに、このことで議論があったので、気になっています。教育

課程の届出では、離任式は記載していないと思います。 

○ 指導室長 離任式は記載していません。 

○ 淺松委員 教育課程上は存在しない行事です。中学校では、生徒会が主催する生徒会行事に

している学校もあると思います。 

○ 学務課長 来年度の作成の際には、注意します。 

○ 淺松委員 誤解を招く可能性があるのと思い、質問しました。 

○ 教育長 離任式は、出張命令扱いなのですか。 

○ 淺松委員 離任式を用件としての、出張命令ではないはずです。事務連絡として、出張命令

を出していると思います。 
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○ 教育長 指導室から東京都に確認してください。ただ、離任式は学校で定着している行事で、

子どもたちと先生が話せる場で、けじめをつける場でもあり、教育的な意義があると思いま

す。服務上の手続や、東京都の見解も踏まえて、判断していきたいと思います。 

○ 阿部委員 各校の進路状況の欄を見ると、「主な合格状況」を詳しく記載している学校と、

それほどでもない学校があります。教育委員会事務局から学校に何か指示をしているのでし

ょうか。 

○ 学務課長 「主な合格状況を記載してください」と依頼しましたが、多くの進路先を掲載す

る学校もあれば、少ない学校もある状況です。 

○ 教育長 「都立学年制普通科」や「都立学年制専門学科」等、学校の分類に分けて記載して

いる学校と、そのような分類をしていない学校があるので、来年度はどちらかに統一してい

きたいと思います。 

○ 阿部委員 子どもたちの関心が高いところなので、情報量は各校とも同じ程度にした方が良

いと思いました。 

 ○ 教育長 ほかになければ、これで教育委員会を閉会します。 
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